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MOPAmbiente MOPAmbiente 

Il progetto Il progetto MOPAmbienteMOPAmbiente, , ��Monitoraggio sugli Orientamenti e le Politiche Monitoraggio sugli Orientamenti e le Politiche 
per lper l��AmbienteAmbiente�� in Italia, patrocinato dal Ministero dell'Ambiente e della in Italia, patrocinato dal Ministero dell'Ambiente e della 
Tutela del Territorio e realizzato daTutela del Territorio e realizzato da RISLRISL ee ISPOISPO, , èè un'iniziativa volta a un'iniziativa volta a 

favorire la comunicazione tra istituzioni, imprese e cittadini sfavorire la comunicazione tra istituzioni, imprese e cittadini sulle ulle 
tematiche ambientali.tematiche ambientali.

Per quanto riguarda i cittadini, nellPer quanto riguarda i cittadini, nell��agosto 2003 agosto 2003 èè stata realizzata la stata realizzata la 
prima prima indagine indagine MOPAmbienteMOPAmbiente su un campione panel rappresentativo della su un campione panel rappresentativo della 
popolazione italiana maggiorenne.popolazione italiana maggiorenne. Nel febbraio 2004 e nellNel febbraio 2004 e nell��ottobre 2004 ottobre 2004 

sono state realizzate due successive indagini sullo stesso campisono state realizzate due successive indagini sullo stesso campione panel. one panel. 

Per quanto riguarda le imprese, nel 2003 è stata realizzata la pPer quanto riguarda le imprese, nel 2003 è stata realizzata la prima rima 
indagine indagine MOPAmbienteMOPAmbiente su un campione rappresentativo di mediosu un campione rappresentativo di medio--grandi grandi 

aziende italiane,  con almeno 50 addetti.aziende italiane,  con almeno 50 addetti. Nell� ottobre 2004 è stata Nell� ottobre 2004 è stata 
realizzata una successiva indagine su un campione rappresentativrealizzata una successiva indagine su un campione rappresentativo di o di 
grandi aziende, con almeno 100 addetti. In entrambi i casi sono grandi aziende, con almeno 100 addetti. In entrambi i casi sono stati stati 
interrogati i responsabili della gestione ambientale e della quainterrogati i responsabili della gestione ambientale e della qualità.lità.
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La percezione del problema La percezione del problema 
ambientaleambientale
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La percezione del problema ambientale La percezione del problema ambientale 

�Alcune persone ritengono che la situazione ambientale abbia raggiunto 
livelli di criticità molto elevati. Secondo altre, invece, la situazione 

ambientale è ancora sotto la soglia della criticità. 

Lei ritiene che la situazione ambientale sia:�

base casi: 3.792base casi: 3.792

Abbastanza critica
59%

Molto critica
21%

Poco critica
8%

Per nulla critica
2%

Non so
10%

(valori percentuali)(valori percentuali)

10%10%

80%80%

La situazione ambientale è 
giudicata molto critica

soprattutto:

Fra gli studenti (32%)

Al  crescere del titolo di studio 

(dal 15% fra coloro che possiedono 
un titolo elementare al 27% fra i 

laureati)

Fra i 40-49enni (26%)
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base casi: 3.336base casi: 3.336

Molto/ abbastanza
critica
80%

Ottobre 2004 Agosto 2003

Poco/ per nulla
critica
10%

Non so
10%

base casi: 3.792base casi: 3.792

Molto/ abbastanza
critica
74%

Poco/ per nulla
critica
10%

Non so
16%

�Alcune persone ritengono che la situazione ambientale abbia raggiunto 
livelli di criticità molto elevati. Secondo altre, invece, la situazione 

ambientale è ancora sotto la soglia della criticità. 

Lei ritiene che la situazione ambientale sia:�

! Il trend
La percezione del problema ambientale La percezione del problema ambientale 

(valori percentuali)(valori percentuali) (valori percentuali)(valori percentuali)
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La percezione del problema ambientale La percezione del problema ambientale 

�Ma secondo lei, la situazione ambientale tra un anno sarà:�

Non so
14%

Molto peggiorata
11% Un po� peggiorata

30%

Invariata
35%

Un po� migliorata
9%

Molto migliorata
1%

Soprattutto:

Fra chi risiede al nord-ovest (41%)

Fra i 50-59enni (39%)

10%

Soprattutto:

Al crescere del titolo di studio (dal 37% fra chi 
possiede un titolo elementare al 46% fra i laureati)

Fra chi risiede al centro (46%)

41%
base casi: 3.792base casi: 3.792

(valori percentuali)(valori percentuali)

Soprattutto:

Fra i residenti al Sud (19%)

Fra chi possiede un titolo 
elementare (19%)
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�Ma secondo lei, la situazione ambientale tra un anno sarà:�

base casi: 3.336base casi: 3.336

Ottobre 2004 Agosto 2003

Molto/ un po�
peggiorata

41%

Non so
14%

base casi: 3.792base casi: 3.792
(valori percentuali)(valori percentuali)

Molto/ un po�
migliorata

10%

Invariata
35%

Molto/ un po�
peggiorata

40%

Non so
19%

Molto/ un po�
migliorata

11%

Invariata
30%

! Il trend
La percezione del problema ambientale La percezione del problema ambientale 

(valori percentuali)(valori percentuali)
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La sensibilità nei confronti La sensibilità nei confronti 
dell�ambientedell�ambiente
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�Quanto frequentemente parla di ambiente e di ciò che può danneggiare 
l�ambiente con i propri familiari, gli amici e i colleghi?�

La sensibilità nei confronti dell�ambiente La sensibilità nei confronti dell�ambiente 

Soprattutto:
Al crescere del titolo di studio (dal 34% fra chi 

possiede un titolo elementare al 56% fra i laureati)
Fra i 40-59enni (46%)

base casi: 3.792base casi: 3.792
(valori percentuali)(valori percentuali)

Soprattutto:

Fra chi risiede nei piccoli comuni, fino 
a 5000 ab. (48%)

5

37

28

16

6

8

0 25 50

Molto
frequentemente

Abbastanza
frequentemente

Abbastanza
raramente

Molto raramente

Mai

Non so

42%

44%

Soprattutto:Soprattutto:

Fra i residenti al Sud (13%)
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�Quanto frequentemente parla di ambiente e di ciò che può danneggiare 
l�ambiente con i propri familiari, gli amici e i colleghi?�

La sensibilità nei confronti dell�ambiente La sensibilità nei confronti dell�ambiente 

(valori percentuali)(valori percentuali)

42

44

6

8

45

32

6

17

42

40

8

10

Molto/abbastanza
frequentemente

Molto/abbastanza
raramente

Mai

Non so

OTTOBRE '04

FEBBRAIO '04

AGOSTO '03

base casi: base casi: 
ottobre �04 (3.792); ottobre �04 (3.792); 
febbraio �04 (4.344); febbraio �04 (4.344); 
agosto �03 (3.336)agosto �03 (3.336)

! Il trend
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�E quanto frequentemente le capita di leggere articoli o guardare 
programmi/servizi che parlano di tematiche ambientali e di ciò che può 

danneggiare l�ambiente?�

La sensibilità nei confronti dell�ambiente La sensibilità nei confronti dell�ambiente 

Soprattutto:
Al crescere del titolo di studio (dal 31% fra chi 

possiede un titolo elementare al 53% fra i laureati)
Fra chi risiede in città di medie dimensioni, da 

20000 a 50000 ab. (44%)

(valori percentuali)(valori percentuali)

5

34

32

16

5

8

0 25 50

Molto
frequentemente

Abbastanza
frequentemente

Abbastanza
raramente

Molto raramente

Mai

Non so

39%

48% Soprattutto:
Fra chi risiede al Centro (53%)

base casi: 3.792base casi: 3.792

Soprattutto:Soprattutto:

Fra i residenti al Sud (13%)
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�E quanto frequentemente le capita di leggere articoli o guardare 
programmi/servizi che parlano di tematiche ambientali e di ciò che può 

danneggiare l�ambiente?�

39

48

5

8

40

37

6

17

42

41

7

10

Molto/abbastanza
frequentemente

Molto/abbastanza
raramente

Mai

Non so

OTTOBRE '04

FEBBRAIO '04

AGOSTO '03

(valori percentuali)(valori percentuali)

base casi: base casi: 
ottobre �04 (3.792); ottobre �04 (3.792); 
febbraio �04 (4.344); febbraio �04 (4.344); 
agosto �03 (3.336)agosto �03 (3.336)

La sensibilità nei confronti dell�ambiente La sensibilità nei confronti dell�ambiente 
! Il trend
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�Quanto direbbe di essere attento, sensibile nei confronti 
dell�ambiente?�

Soprattutto:Soprattutto:
Al crescere del titolo di studio (dal 

63% fra chi possiede un titolo 
elementare all� 84% fra i laureati)

16

55

18

2

9

0 25 50 75 100

Molto 

Abbastanza 

Poco

Per nulla

Non so

71%

20%

Soprattutto:Soprattutto:

Fra i residenti al Sud (14%)

Fra i giovani 18-29enni (13%)

base casi: 3.792base casi: 3.792
(valori percentuali)(valori percentuali)

La sensibilità nei confronti dell�ambiente La sensibilità nei confronti dell�ambiente 
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�Quanto direbbe di essere attento, sensibile nei confronti 
dell�ambiente?�

71

20

9

67

16

17

76

14

10

0 25 50 75 100

Molto/Abbastanza

Poco/Per nulla

Non so

OTTOBRE '04

FEBBRAIO '04

AGOSTO '03

(valori percentuali)(valori percentuali)

base casi: base casi: 
ottobre �04 (3.792); ottobre �04 (3.792); 
febbraio �04 (4.344); febbraio �04 (4.344); 
agosto �03 (3.336)agosto �03 (3.336)

La sensibilità nei confronti dell�ambiente La sensibilità nei confronti dell�ambiente 
! Il trend
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�Quanto secondo Lei, ogni singola persona può contribuire con il suo 
comportamento a ridurre l�inquinamento dell�ambiente?�

40

40

11

1

8

0 25 50 75 100

Molto 

Abbastanza 

Poco

Per nulla

Non so

80%

12%

Soprattutto:
Al crescere del titolo di studio (dal 

72% fra chi possiede un titolo 
elementare all� 87% fra i laureati)

Fra chi risiede nel nord-ovest (84%)

Soprattutto:
Fra chi risiede nelle città fra 50.000 e 

100.000 ab. (16%)

base casi: 3.792base casi: 3.792
(valori percentuali)(valori percentuali)

La sensibilità nei confronti dell�ambienteLa sensibilità nei confronti dell�ambiente

Soprattutto:Soprattutto:

Fra i residenti al Sud (14%)

Fra i giovani 18-29enni (13%)
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�Quanto secondo Lei, ogni singola persona può contribuire con il suo 
comportamento a ridurre l�inquinamento dell�ambiente?�

(valori percentuali)(valori percentuali)

base casi: base casi: 
ottobre �04 (3.792); ottobre �04 (3.792); 
febbraio �04 (4.344); febbraio �04 (4.344); 
agosto �03 (3.336)agosto �03 (3.336)

80

12

8

70

13

17

80

9

11

0 25 50 75 100

Molto/Abbastanza

Poco/Per nulla

Non so

OTTOBRE '04

FEBBRAIO '04

AGOSTO '03

La sensibilità nei confronti dell�ambiente La sensibilità nei confronti dell�ambiente 
! Il trend
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Indice di sensibilità ambientaleIndice di sensibilità ambientale



18MOPAmbiente - Monitoraggio degli Orientamenti e delle Politiche Ambientali

Indice di sensibilità ambientale Indice di sensibilità ambientale 

Base casi: 3.537, solo chi ha dato almeno una risposta alle domaBase casi: 3.537, solo chi ha dato almeno una risposta alle domande consideratende considerate

0 10050

!!!! L�indice è una media standardizzata:
" della propensione degli intervistati a parlare e ad informarsi su tematiche ambientali;

"della percezione della propria sensibilità ambientale;
" della percezione del contributo che il comportamento delle singole persone può dare per 

ridurre l�inquinamento dell�ambiente.

La scala varia da un valore minimo pari a 0 ad un valore massimo pari a 100

OTTOBRE 
'04

56

FEBBRAIO 
'04

58

AGOSTO 
'03

57

0

50

100

OTTOBRE '04FEBBRAIO '04AGOSTO '03

Massima sensibilità 
ambientale

Minima sensibilità 
ambientale

Il valore dell�indice:

Cresce al crescere del livello di 
istruzione (da elementare: 52 

a laurea: 63)

Rispetto alla media 
campionaria è inferiore fra i 

giovanissimi: 53
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Ambiente e sviluppo economicoAmbiente e sviluppo economico
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�Sempre riguardo all�ambiente abbiamo raccolto alcune opinioni 
che troverà qui di seguito. Indichi per favore quella che condivide 

di più�

64

10

26

63

9

28

0 25 50 75 100

OTTOBRE '04

AGOSTO '03

E' meglio salvaguardare l'ambiente, anche se 
questo significasse minor sviluppo economico/ 

industriale e quindi posti di lavoro

E' meglio garantire lo sviluppo 
economico/industriale e quindi posti 
di lavoro, anche a scapito dell'ambiente

Non so

(valori percentuali)(valori percentuali)

base casi: base casi: 
ottobre �04 (3.792); ottobre �04 (3.792); 
agosto �03 (3.336)agosto �03 (3.336)

Ambiente e sviluppo economicoAmbiente e sviluppo economico
! Il trend
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Ambiente e sviluppo economico Ambiente e sviluppo economico 

�Riguardo al tema dell�ambiente e dello sviluppo economico, abbiamo 
raccolto alcune osservazioni. Per ciascuna di essa mi dica, per favore 

quanto è d�accordo:�

39

34

32

28

28

39

43

46

45

43

12

12

12

14

17

8

9

8

11

10

2

2

2

2

2

0% 100%

Bisognerebbe proibire di continuare a produrre alle
aziende che non rispettano l�ambiente

Il mio giudizio su un�azienda migliora se so che e� attenta
alle questioni sociali e ambientali

Bisognerebbe evitare di comprare i prodotti delle aziende
che non si impegnano per la tutela dell�ambiente

E� importante che un vero sviluppo tenga conto degli
aspetti sociali e ambientali, anche a costo di rallentare la

crescita economica

La salvaguardia dell�ambiente e� positiva anche per
l�economia, in quanto si creano nuovi posti di lavoro

Molto Abbastanza Non so Poco Per nulla

base casi: 3.792 (valori percentuali)base casi: 3.792 (valori percentuali)

78%78%

77%77%

78%78%

73%73%

71%71%
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Ambiente e sviluppo economico Ambiente e sviluppo economico 
! Il trend

�Riguardo al tema dell�ambiente e dello sviluppo economico, abbiamo 
raccolto alcune osservazioni. Per ciascuna di essa mi dica, per favore 

quanto è d�accordo:�
(% di risposte �molto+abbastanza�)

7071
• La salvaguardia dell�ambiente è positiva anche per 

l�economia, in quanto si creano nuovi posti di lavoro

3.3363.792
Base casi

7573
• E� importante che un vero sviluppo tenga conto degli

aspetti sociali e ambientali, anche a costo di rallentare
la crescita economica

7777
• Il mio giudizio su un�azienda migliora se so che è

attenta alle questioni sociali e ambientali

7678

• Bisognerebbe evitare di comprare i prodotti delle
aziende che non si impegnano per la tutela dell�ambiente
(utilizzo di materiali inquinanti, spreco di materie prime, 
eccessivo utilizzo di materiali di imballaggio�)

7778
• Bisognerebbe proibire di continuare a produrre alle

aziende che non rispettano l�ambiente

Ottobre 2004 Agosto 2003
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Indice di propensione nei Indice di propensione nei 
confronti dello sviluppo confronti dello sviluppo 

sostenibilesostenibile
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Indice di propensione nei confronti dello sviluppo sostenibileIndice di propensione nei confronti dello sviluppo sostenibile

Base casi: 3.455, solo chi ha dato almeno una risposta alle domaBase casi: 3.455, solo chi ha dato almeno una risposta alle domande consideratende considerate

0 50

OTTOBRE 
'04
74

AGOSTO 
'03
75

0

50

100

OTTOBRE '04OTTOBRE

!L�indice è una media standardizzata della condivisone delle opinioni espresse per le affermazioni 
relative allo sviluppo sostenibile.

La scala varia da un valore minimo pari a 0 ad un valore massimo pari a 100

Propensione verso la 
salvaguardia ambientale, 

anche a scapito dello 
sviluppo economico

Propensione verso lo 
sviluppo economico, anche 

a scapito dell�ambiente

Il valore dell�indice:

Diminuisce al crescere del 
livello di istruzione (da 

elementare 77 a laurea 71)

Rispetto alla media 
campionaria è inferiore fra i 
lavoratori dipendenti e fra i 
40-49enni: 71; è superiore 

fra i giovanissimi: 77
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�Per ciascuna di esse mi dica quanto è d�accordo, se molto, abba�Per ciascuna di esse mi dica quanto è d�accordo, se molto, abbastanza, poco, per nulla?�stanza, poco, per nulla?�

Aziende; base casi: 250 � Valori percentuali

61

54

31

24

19

12

3

4

15

6

2

1

36

42

54

70

79

87

La normativa a salvaguardia dell�ambiente costituisce,
per le aziende, solo un ulteriore aggravio gestionale ed
organizzativo, con scarsi benefici per l�ambiente stesso

Le aziende che fanno sforzi per tutelare l�ambiente e
sostenere il progresso sociale vengono premiate dai

consumatori

Una corretta gestione ambientale facilita l�accesso a
finanziamenti da programmi europei e favorisce un buon

rapporto con le banche

Gli incentivi economici della Pubblica Amministrazione
non sono dopotutto così determinanti nell�indurre le

aziende ad adottare misure per ridurre l�inquinamento e
il degrado ambientale

Una corretta gestione ambientale si traduce in risultati
economici migliori, in quanto si possono ridurre i costi

aziendali (ad esempio, delle materie prime, dell�energia
utilizzata, ecc�)

I consumatori sono ancora poco consapevoli del valore
delle certificazioni per la sostenibilità ambientale, le

aziende, la pubblica amministrazione e i media
dovrebbero informare di più

molto/abbastanza d'accordo non so poco/per nulla d'accordo

La sostenibilità ambientale: le opinioni delle impreseLa sostenibilità ambientale: le opinioni delle imprese
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Le strategie delle imprese in Le strategie delle imprese in 
materia di ambientemateria di ambiente
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57

7

3

6

0 50

e viene già
attuata

da attuare entro
1 anno

da attuare entro
5 anni

da attuare in
futuro

8

19

0 50

ma intendiamo
pianificarne una

a breve

e non
intendiamo

pianificarne una

�Nella sua azienda è prevista una strategia in materia di ambien�Nella sua azienda è prevista una strategia in materia di ambiente,te,
sono stati elaborati dei piani d�azione specifici?�sono stati elaborati dei piani d�azione specifici?�

Aziende; base casi: 250 � Valori percentuali

SSìì èè prevista una prevista una 
strategia ambientalestrategia ambientale

(73%)(73%)

No, non No, non èè stata ancora stata ancora 
prevista una strategiaprevista una strategia

(27%)(27%)

Le strategie in materia di ambienteLe strategie in materia di ambiente
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9 5

63

7

86
86

33

92

5 9 4 1

0%

50%

100%

EPD
Dichiarazione
Ambientale di

Prodotto

LCA EMAS/ISO -
14001

altra normativa
volontaria

�Questa strategia prevede l�adozione di strumenti volontari di certificazione 
ambientale come...�

TRA CHI  PREVEDE UNA STRATEGIA AMBIENTALE

Aziende; base casi: 182 � Valori percentuali 

Le strategie in materia di ambienteLe strategie in materia di ambiente
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personale che si 
occupa anche 

delle 
problematiche 

ambientali
52%

nessuno
10%

personale 
specializzato che 

fa capo a più 
uffici
12%

un ufficio 
preposto 

esclusivamente 
alla gestione 

delle tematiche 
ambientali

26%

�In azienda chi si occupa di problematiche ambientali, delle strategie 
volte a tutelare l�ambiente da fenomeni di inquinamento e degrado?�

Aziende; base casi: 250 � Valori percentuali 

Nel 2003 dichiaravano 
l'esistenza di un ufficio 

preposto esclusivamente alla 
gestione delle tematiche 

ambientali il 32% dei 
responsabili di aziende con 

oltre 49 addetti.

Le strategie in materia di ambienteLe strategie in materia di ambiente
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non so
2%

no
42%

si
56%

�Vi siete rivolti a una struttura e/o consulente esterno per avviare o 
rinnovare le strategie ambientali dell�azienda?�

* Tra le citazioni: "regione; ministeri, ARPA 

ed altre società/aziende pubbliche e private"

Fra le aziende�

#con più di 200 addetti (60%);

#che operano nel Nord Est (63%);

#che si occupano di 

produzione e distribuzione (64%)

�E se si, a quale/quali?�

#Società di consulenza esterna 69%

#provincia 4%

#associazioni 4%

#Associazioni di categoria 4%

#comune 3%

#CCIAA 2%

#Altro* 19%

#Non so 8%

Aziende; base casi: 250 � Valori percentuali

Il totale supera il 100% poiché erano Il totale supera il 100% poiché erano 
previste più rispostepreviste più risposte

base casi: 140base casi: 140

Le strategie in materia di ambienteLe strategie in materia di ambiente



31MOPAmbiente - Monitoraggio degli Orientamenti e delle Politiche Ambientali

no
18%

non so
1%

si
81%

no
45%

non so
4%

si
51%

�E vi siete rivolti a qualche struttura/consulente esterno per adeguare l'azienda 
a requisiti, volontari o obbligatori, dettati dalle normative ambientali, 

comunitarie, internazionali?�

base casi: 201base casi: 201

2004

base casi: 250base casi: 250

! Alcuni confronti

2003*

* Nel 2003 il campione era costituito da 201 aziende italiane con più di 49 addetti e
la domanda era: "Vi avvalete di consulenti esterni per la gestione ambientale dell' azienda?"

Le strategie in materia di ambienteLe strategie in materia di ambiente
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non so
2%

no, ma è 
allo studio

18%

no, ma 
potremmo 
adottarla in 

futuro
11%

no e non 
penso che 

l'adotterem
o in futuro

14%

si, è già 
adottata

55%

�La sua azienda ha una certificazione?�

Aziende; base casi: 250 � Valori percentuali 

Fra le aziende:

#che si occupano di produzione (62%);

#di sola distribuzione (46%);

#di soli servizi (41%)

Le strategie in materia di ambienteLe strategie in materia di ambiente
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�Quale certificazione?�

A CHI ADOTTA O HA ALLO STUDIO UNA CERTIFICAZIONE 

49

36

11

4

0 50 100

ISO 9000/9001

ISO
14000/14001

Altre*

Non so

*Altre: �EMAS; ISO 14000 ed EMAS; ISO 9000 e ISO 14000..."

Aziende; base casi: 183 � Valori percentuali 

Fino a 200 addetti: 58%;

oltre 200 addetti: 37%.

Fino a 200 addetti: 28%;

oltre 200 addetti: 45%.

Le strategie in materia di ambienteLe strategie in materia di ambiente
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non so
9%

no, ma 
potremmo 
adottarli in 

futuro
16%

no e non penso 
che li 

adotteremo in 
futuro
35%

no, ma sono allo 
studio

8%

si, sono già stati 
adottati

32%

�La sua azienda adotta sistemi di contabilità ambientale/sociale?�

Aziende; base casi: 250 � Valori percentuali 

# In particolare rapporti-
bilanci ambientali/sociali

64%

AdottatiAdottati
o allo studio:o allo studio:

40%40%

base casi: 99base casi: 99

Fino a 200 addetti: 25%;

oltre 200 addetti: 41%.

Le strategie in materia di ambienteLe strategie in materia di ambiente
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Il ruolo delle istituzioni pubblicheIl ruolo delle istituzioni pubbliche
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56

51

45

38

2

3

35

28

20

13

1

3

0 20 40 60

semplificazione
amministrativa per le
imprese e per i loro

clienti

incentivi/finanziamenti

premi per le aziende
che adottano buone

pratiche

assistenza
nell'accesso ai
finanziamenti

comunitari

altro

non so

TOTALE RISPOSTE

PRIMA RISPOSTA

�In che modo, secondo lei, le istituzioni dovrebbero favorire le imprese nell�adozione di 
comportamenti virtuosi nel condividere le responsabilità della 

tutela dell�ambiente (best practices)?�

POSSIBILI DUE RISPOSTE IN ORDINE DI IMPORTANZA

Il ruolo delle istituzioni pubbliche Il ruolo delle istituzioni pubbliche 

Soprattutto le aziende:

#con più di 200 addetti (46%);

#che attuano una strategia 
ambientale  (40%)

Soprattutto le aziende:

#con meno di 200 addetti (17%);

Aziende; base casi: 250 � Valori percentuali. Il totale supera il 100% 
poiché erano previste più risposte
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54

43

39

24

3

4

0 20 40 60

riconoscimento di
immagine

riconoscimento
dal mercato

sgravi fiscali

semplificazioni
amministrative

altro

non so

�Quali vantaggi/riconoscimenti la sua azienda si attende dall�adozione di 
politiche di tutela ambientale? Soprattutto��

TOTALE RISPOSTE

Soprattutto le aziende:

#con più di 200 addetti (63%);

#che operano nel Nord Ovest (62%);

#che attuano/prevedono una 
strategia ambientale  (62%)

Aziende; base casi: 250 � Valori percentuali -

Il totale supera il 100% poiché erano previste più risposte

Soprattutto le aziende:

#che si occupano di produzione e 
distribuzione (51%);

Il ruolo delle istituzioni pubbliche Il ruolo delle istituzioni pubbliche 
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10

7

5

6

27

45

0 25 50

si, una volta

si, più di una volta

no, perché pur essendone a conoscenza,
ritenevamo di non disporre di sufficienti

informazioni per parteciparvi

no, perché ne siamo venuti a conoscenza troppo
tardi

no, perché non eravamo al corrente dell'esistenza
di questi programmi

no, perché non eravamo interessati

�La sua azienda ha partecipato a programmi operativi finanziati da fondi 
strutturali comunitari nei quali fosse esplicitata una componente 

ambientale?�

17%

38%

Soprattutto le 
aziende: 

#con meno di 200 
addetti (49%)

Aziende; base casi: 250 � Valori percentuali -

Il ruolo delle istituzioni pubbliche Il ruolo delle istituzioni pubbliche 



39MOPAmbiente - Monitoraggio degli Orientamenti e delle Politiche Ambientali

I bisogni informativi I bisogni informativi 
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51

46

45

42

23

21

13

8

7

2

8

15

17

28

16

7

3

2

2

1

1

8

Sgravi fiscali per iniziative connesse con la tutela
ambientale

Finanziamenti alle imprese, opportunità agevolate

Normativa/ Procedimenti amministrativi legati alle
attività produttive

Normativa cogente in materia ambientale

Modulistica

Normativa volontaria in materia ambientale (EPD
Dichiarazione Ambientale di Prodotto -LCA-EMAS/ISO

14001-SA8000,altro)

Consulenza sulla localizzazione dell�impresa
/impianto

Agenda 21

Dati georeferenziati/SIT

Altro

Non so

TOTALE RISPOSTE

PRIMA RISPOSTA

I bisogni informativiI bisogni informativi
�Su quali delle seguenti tematiche desidererebbe ricevere, in pa�Su quali delle seguenti tematiche desidererebbe ricevere, in particolare, maggiori rticolare, maggiori 

informazioni da parte delle istituzioni e degli enti preposti?"informazioni da parte delle istituzioni e degli enti preposti?"
POSSIBILI TRE RISPOSTE IN ORDINE DI IMPORTANZAPOSSIBILI TRE RISPOSTE IN ORDINE DI IMPORTANZA

Aziende; base casi: 250 � Valori percentuali.  Il totale supera il 100% 
poiché erano previste più risposte
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16

15

14

12

11

9

5

2

2

3

11

0 20

comune

associazioni di categoria

ARPA

provincia

regione

ministeri

CCIAA

associazioni

società di consulenza esterna

altro

non so

I bisogni informativiI bisogni informativi

�Da quale dei seguenti enti vorrebbe ricevere, in particolare, m�Da quale dei seguenti enti vorrebbe ricevere, in particolare, maggiori aggiori 
informazioni ed eventualmente assistenza di tipo tecnico?�informazioni ed eventualmente assistenza di tipo tecnico?�

Aziende; base casi: 250 � Valori percentuali -
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41

37

28

32

22

12

10

1

7

20

23

15

12

10

6

6

1

7

0 20 40 60

Cd-rom e altro materiale scaricabile da
Internet

Mailing-list

L'esperto risponde (on line)

Incontri tematici/seminari ad hoc

Pubblicazioni/inserti

Servizio specialistico su appuntamento

Momenti di incontro-confronto nell'ambito di
eventi es. fieristici

altro

non so

TOTALE RISPOSTE

PRIMA RISPOSTA

�E come desidererebbe ricevere informazioni generali e/o tecniche?�

POSSIBILI DUE RISPOSTE IN ORDINE DI PREFERENZA

I bisogni informativiI bisogni informativi

CITANO AL 1° 
POSTO CANALI 
INFORMATICI/

INTERNET: 

58%

Aziende; base casi: 250 � Valori percentuali.  Il totale supera il 100% poiché erano previste più risposte
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Nota informativa (in ottemperanza al regolamento dell�Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di pubblicazione e
diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP, pubblicato su G.U. 185 del 8/8/2002 e 
237/03/CSP del 9/12/2003)

Soggetto realizzatore: Istituto per gli Studi sulla Pubblica Opinione

Committente � acquirente: Risl

Tipo e oggetto del sondaggio: sondaggio di opinione a livello nazionale

Metodo di raccolta delle informazioni: panel telematico - interviste registrate a domicilio mediante 

computer 

Universo di riferimento: popolazione italiana dai 18 anni in su 

(48.000.000 individui circa) 

Campione: rappresentativo della popolazione italiana maggiorenne

per genere, età, professione, titolo di studio, area geografica

e ampiezza dei centri urbani di residenza 

Estensione territoriale: nazionale 

Consistenza numerica del campione: RILEVAZIONE DEL 8-10 OTTOBRE 2004: 3.774 casi

RILEVAZIONE DEL 15-17 OTTOBRE 2004: 3.792 casi

Rispondenti: informazione allegata ai risultati del sondaggio 

(cfr. % non sa)

Elaborazione dati: SPSS

Margine di errore: 1,5%

Periodo / date di rilevazione: 8-10 Ottobre 2004 e 15�17 Ottobre 2004

Testo integrale delle domande rivolte: informazione allegata alle tabelle illustrative i risultati del sondaggio
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it

Nota informativa Nota informativa -- popolazionepopolazione
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Nota informativa (in ottemperanza al regolamento dell�Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di pubblicazione e
diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP, pubblicato su G.U. 185 del 8/8/2002 e 
237/03/CSP del 9/12/2003)

Soggetto realizzatore: Istituto per gli Studi sulla Pubblica Opinione

Committente � acquirente: Risl SpA

Tipo e oggetto del sondaggio: sondaggio di opinione sugli orientamenti e le politiche 
ambientali adottate dalle aziende italiane

Metodo di raccolta delle informazioni: CATI (interviste telefoniche basate su un questionario di 
tipo strutturato) 

Universo di riferimento: aziende italiane con più di 100 addetti

Campione: rappresentativo dei settori merceologici ISTAT per 
settore merceologico, classi di addetti (al di sopra di 100 
unità) e area geografica

Estensione territoriale: nazionale

Consistenza numerica del campione: 250 casi. Totale contatti 2.400. Totale interviste 
effettuate 250 (10% sul totale contatti),  rifiuti 
sostituzioni/richiami fissati 2.150 (90% sul totale contatti)

Rispondenti: informazione allegata ai risultati del sondaggio (cfr. % non sa)

Elaborazione dati: SPSS

Margine di errore: +/- 6%

Periodo / date di rilevazione: 12 -22 ottobre 2004 

Testo integrale delle domande rivolte: informazione allegata alle tabelle illustrative i risultati 
del sondaggio

Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it

Nota informativa Nota informativa -- aziendeaziende


